
　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ⅱ　介護保険サービスの利用に関する意識と現状

- 61 -

６　未利用者の介護保険サービス利用意向
　

　つぎに未利用者の介護保険サービスの利用意向を見る。
　
＜まとめ＞
　○　未利用者が知っているサービスは、「訪問介護」「訪問入浴介護」「住宅改修費の支給」な
どが５～６割台で多い。

　○　６割以上の人が介護保険サービスに何らかの利用希望を持っている。
　○　「条件があえば利用したい」人の利用条件は、「利用しやすいサービスがあれば利用した
い」など。

　○　利用意向が高いサービスは、「福祉用具の貸与・購入費の支給」「住宅改修費の支給」「訪
問介護（家事援助主体）」など。

　
（１）介護保険サービスの認知度

　未利用者に対し、介護保険サービスの認知度をたずねたところ、居宅サービスで知って

いるものとして、「訪問介護（68.7％）」「訪問入浴介護（64.6％）」「住宅改修費の支給

（57.8％）」などが多く挙げられた。施設サービスの認知度は、いずれも半数以下となっ

ている。なお、居宅サービス、施設サービスともに、無回答が２～３割見られる。

要介護度別に介護保険サービスを「知っている」割合を見ると、全体的に要介護３の方

の認知度が高くなっている。（図表Ⅱ－６－１－①～②）。
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図表Ⅱ－６－１－①　介護保険サービスの認知度

（未利用者調査／全体）
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23.9

35.8
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(％)

無回答

① 訪問介護

② 訪問看護

③ 訪問リハビリテーション

④ 訪問入浴介護

⑤ 居宅療養管理指導

⑥ 通所介護(デイサービス)

⑦ 通所リハビリテーション
   (デイケア)

⑧ 短期入所生活介護
   (ショートステイ)

⑨ 短期入所療養介護
   (ショートステイ)

⑩ 痴呆対応型共同生活介護
   (グループホーム)

知らない知っている
全体（Ｎ＝268）

⑪ 特定施設入所者生活介護
   (有料老人ホーム)

⑫ 福祉用具の貸与・購入費の支給

⑬ 住宅改修費の支給

⑭ 介護老人福祉施設
   (特別養護老人ホーム)

⑮ 介護老人保健施設
   (老人保健施設)

⑯ 介護療養型医療施設
   (療養型病床群等)
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図表Ⅱ－６－１－②　介護保険サービスを知っている割合

（未利用者調査／全体、要介護度別）

（％）
n 訪問介護 訪問看護 訪問リハビリ

テーション
訪問入浴介
護

居宅療養管
理指導

通所介護
(デイサー
ビス)

通所リハビリ
テーション
(デイケア)

短期入所生
活介護
(ショート
ステイ)

全 体 268 68.7 47.4 35.1 64.6 28.0 57.5 43.7 51.9
要 支 援 67 73.1 46.3 31.3 71.6 22.4 58.2 40.3 59.7
要 介 護 １ 79 73.4 50.6 41.8 65.8 27.8 60.8 44.3 53.2
要 介 護 ２ 38 63.2 42.1 42.1 63.2 39.5 57.9 55.3 52.6
要 介 護 ３ 15 86.7 66.7 46.7 80.0 33.3 66.7 66.7 60.0
要 介 護 ４ 18 72.2 50.0 33.3 61.1 27.8 72.2 50.0 61.1
要 介 護 ５ 17 52.9 41.2 23.5 52.9 29.4 52.9 52.9 47.1

n 短期入所療
養介護
(ショート
ステイ)

痴呆対応型
共同生活介
護(グルー
プホーム)

特定施設入
所者生活介
護(有料老
人ホーム)

福祉用具の
貸与・購入
費の支給

住宅改修費
の支給

介護老人福
祉施設(特
別養護老人
ホーム)

介護老人保
健施設(老
人保健施
設)

介護療養型
医療施設
(療養型病
床群等)

全 体 268 42.5 23.9 35.8 56.3 57.8 47.8 35.8 28.4
要 支 援 67 43.3 22.4 31.3 64.2 67.2 53.7 35.8 23.9
要 介 護 １ 79 44.3 27.8 36.7 51.9 55.7 48.1 32.9 24.1
要 介 護 ２ 38 47.4 34.2 50.0 65.8 65.8 44.7 44.7 31.6
要 介 護 ３ 15 46.7 40.0 53.3 66.7 73.3 60.0 53.3 53.3
要 介 護 ４ 18 50.0 11.1 38.9 44.4 44.4 61.1 55.6 55.6
要 介 護 ５ 17 47.1 17.6 35.3 58.8 52.9 52.9 35.3 41.2
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（２）介護保険サービスの利用意向

①　介護保険サービスの利用希望

　未利用者に対し、介護保険サービスの利用希望をたずねたところ、「ぜひ利用したい

（25.4％）」と「条件があえば利用したい（38.1％）」を合わせた６割以上の人が何らかの

利用意向を持っている。

　要介護度別に見ると、「ぜひ利用したい」と「条件があえば利用したい」割合が最も高

いのは要介護３で８割以上、最も低いのは要介護５で半数に満たない（図表Ⅱ－６－２）。

図表Ⅱ－６－２　介護保険サービスの利用希望（未利用者調査／全体、要介護度別）

25.4 38.1 6.0 21.6 9.0全　　体　（N=268）
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18.4

6.7

22.2

35.3

6.7

16.7

17.6

-

-

-

4.5

2.5

15.8

要 支 援　（n= 67）

要介護１　（n= 79）

要介護２　（n= 38）

要介護３　（n= 15）

要介護４　（n= 18）

要介護５　（n= 17）

〔要介護度別〕
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つぎに条件があえば利用したいと回答した人に、具体的な利用条件をたずねた。

「利用しやすいサービスがあれば利用したい（73.5％）」が最も多く、「利用料の負担が

軽くなれば利用したい（39.2％）」が続いている。

要介護度別に見ると、要支援と要介護１では「家族が賛成してくれれば利用したい」が

約４分の１となっている（図表Ⅱ－６－３）。

図表Ⅱ－６－３　利用条件

（未利用者調査《条件があえば利用したい人》全体、要介護度別／複数回答）
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利
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た
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れ
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利
用
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ば
利
用
し
た
い

（％）
n 家族が賛成し
てくれれば利
用したい

利用料の負担
が軽くなれば
利用したい

利用しやすい
サービスがあ
れば利用した
い

その他 無回答

全 体 102 19.6 39.2 73.5 6.9 2.9

要 支 援 30 26.7 46.7 73.3 3.3 3.3

要 介 護 １ 28 25.0 32.1 75.0 10.7 -

要 介 護 ２ 19 15.8 42.1 84.2 - 5.3

要 介 護 ３ 9 - 33.3 77.8 22.2 -

要 介 護 ４ 3 - 33.3 66.7 - -
要 介 護 ５ 3 - 33.3 33.3 - 33.3
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②　介護保険サービスの利用意向

　未利用者に対し、介護保険サービスの利用意向をたずねた。

利用意向が高いサービスは、全体的に無回答が多いものの、「福祉用具の貸与・購入費

の支給（38.1％）」「住宅改修費の支給（32.1％）」「訪問介護（家事援助主体）（32.1％）」

「通所介護（デイサービス）（28.7％）」などである。

平均利用希望回数は、「訪問介護（家事援助主体）」では 2.2 回／週、「通所介護（デイ

サービス）」では2.1回／週となっている。

要介護度別に利用したい介護保険サービスの割合を見ると、おおむね要介護３の利用意

向が高く、特に「福祉用具の貸与・購入費の支給」「住宅改修費の支給」「介護療養型医療

施設（療養型病床群等）」では「利用したい」という回答が５～６割台になっている（図

表Ⅱ－６－４－①～②）。
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図表Ⅱ－６－４－①　介護保険サービスの利用意向（未利用者調査／全体）
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8.2
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26.5
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28.7

30.2

30.6

32.5

32.8

24.6

26.9

32.5

34.3

39.2

38.4

17.2

22.0

31.7

31.0

28.0

39.9

47.0

47.8

48.1

46.6

50.7

46.6

50.4

47.8

50.7

52.6

50.7

44.8

45.9

47.8

50.0

45.5

(％)

無回答利用しない利用したい

全体（Ｎ＝268）

① 訪問介護（家事援助主体）

② 訪問介護（身体介護主体）

③ 訪問看護

④ 訪問リハビリテーション

⑤ 訪問入浴介護

⑥ 居宅療養管理指導

⑦ 通所介護（デイサービス）

⑧ 通所リハビリテーション
   (デイケア)

⑨ 短期入所生活介護
   (ショートステイ)

⑩ 短期入所療養介護
   (ショートステイ)

⑪ 痴呆性対応型共同生活介護
   (グループホーム)

⑫ 特定施設入者生活介護
   (有料老人ホーム)

⑬ 福祉用具の貸与・購入費の支給

⑭ 住宅改修費の支給

⑮ 介護老人福祉施設
   (特別養護老人ホーム)

⑯ 介護老人保健施設
   (老人保健施設)

⑰ 介護療養型医療施設
　 (療養型病床群等)

2.2 回／週

2.4 回／週

2.1 回／週

4.7 回／月

5.1 回／月

2.4 回／月

2.1 回／週

2.1 回／週

6.1 回／年
5.5 日／回

6.8 回／年
7.7 日／回

平　　均

＊平均は、「利用したい」人の平均利用希望回数

＊算出方法についてはｐ51を参照
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図表Ⅱ－６－４－②　利用したい介護保険サービスの割合

（未利用者調査／全体、要介護度別）

（％）
n 訪問介護
（家事援
助主体）

訪問介護
（身体介
護主体）

訪問看護 訪問リハ
ビリテー
ション

訪問入浴
介護

居宅療養
管理指導

通所介護
（デイサー
ビス）

通所リハ
ビリテー
ション(デ
イケア)

短期入所
生活介護
(ショート
ステイ)

全 体 268 32.1 24.3 22.0 21.3 20.9 16.4 28.7 22.8 19.8
要 支 援 67 40.3 25.4 28.4 23.9 20.9 23.9 26.9 19.4 19.4
要 介 護 １ 79 36.7 27.8 22.8 24.1 20.3 13.9 30.4 25.3 27.8
要 介 護 ２ 38 21.1 15.8 13.2 10.5 13.2 10.5 28.9 34.2 18.4
要 介 護 ３ 15 40.0 33.3 26.7 33.3 26.7 33.3 46.7 33.3 26.7
要 介 護 ４ 18 16.7 16.7 22.2 27.8 22.2 11.1 33.3 22.2 11.1
要 介 護 ５ 17 11.8 29.4 17.6 17.6 29.4 11.8 17.6 - 5.9

n 短期入所
療養介護
(ショート
ステイ)

痴呆性対
応型共同
生活介護
(グループ
ホーム)

特定施設
入者生活
介護(有料
老人ホー
ム)

福祉用具
の貸与・
購入費の
支給

住宅改修
費の支給

介護老人
福祉施設
(特別養護
老人ホー
ム)

介護老人
保健施設
(老人保健
施設)

介護療養
型医療施
設(療養型
病床群等)

全 体 268 14.9 8.2 10.8 38.1 32.1 20.5 19.0 26.5
要 支 援 67 19.4 7.5 13.4 46.3 32.8 13.4 14.9 22.4
要 介 護 １ 79 12.7 8.9 15.2 32.9 30.4 24.1 22.8 25.3
要 介 護 ２ 38 7.9 7.9 7.9 42.1 34.2 15.8 13.2 21.1
要 介 護 ３ 15 33.3 6.7 6.7 60.0 53.3 26.7 40.0 60.0
要 介 護 ４ 18 11.1 - 5.6 22.2 22.2 50.0 27.8 38.9
要 介 護 ５ 17 17.6 5.9 - 41.2 29.4 23.5 11.8 47.1


